



## **O РАБОТЕ ЦЕНТРА РЕГИОНАЛЬНЫХ И ТРАНСГРАНИЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ВолГУ В 2003/2004 УЧЕБНОМ ГОДУ**

В 2003/2004 учебном году главной задачей Центра региональных и трансграничных исследований было осуществление международных совместных проектов, осуществляемых при поддержке зарубежных грантодателей.

С 2003 г. при финансировании Программы поддержки высшего образования Фонда Сороса совместно с Исследовательским центром «Евразия», Киргизским государственным национальным университетом (оба — Бишкек, Киргизия) и Евразийским национальным университетом (Астана, Казахстан). Срок окончания проекта — 2006 г. В декабре 2003 г. под эгидой ЦРТИ в г. Волгограде был проведен первый семинар, на котором было положено начало систематической работе, прежде всего по разработке учебно-методических пакетов по дисциплинам, связанным с тематикой семинара. В мероприятии приняло участие 25 высококвалифицированных иностранных специалистов из России, стран Центральной Азии, США, Великобритании, Азербайджана, Белоруссии, Украины, Эстонии. В числе приглашенных преподавателей были ведущие в среде исследователей проблем Центральной Азии ученые: Грегори Глисон (профессор университета Нью-Мексико, председатель общества исследований Центральной Евразии при Гарвардском университете, США), Ширин Акинер (профессор Школы востоковедения и африканистики при Лондонском университете, Великобритания), С.А. Панарин (зав. отделом стран СНГ Института Востоковедения РАН). В семинаре принимали участие 4 представителя Центра региональных и трансграничных исследований, включая директора С.В. Голунова, который, наряду с Ш. Акинер, Г. Глисоном и С.А. Панариным, является в проекте курирующим консультантом. Следует особо отметить самоотверженность сотрудников университета и вспомогательного персонала (включая студентов), которые при малом финансировании данного мероприятия позволили провести его на достойном уровне.

Второй семинар по проекту состоялся в июне — июле 2004 г. в городе Чолпон-Ата (Киргизия). ЦРТИ, представленный четырьмя сотрудниками, также выступал в числе соорганизаторов мероприятия. Работа представителей Центра в ходе семинара получила самые благоприятные отзывы со стороны руководства проектом.

С мая 2004 г. ЦРТИ осуществляет исследовательский проект «Наркоторговля как угроза пограничной безопасности России и Казахстана», финансируемый Центром по изучению международной преступности и коррупции Американского университета (г. Вашингтон, США). В проекте задействовано 4 сотрудника Центра. Итогом должна стать публикация доклада на русском и английском языке. Предполагается, что сотрудничество с Центром по изучению международной преступности и коррупции будет продолжено в рамках нового проекта под эгидой ЦРТИ с участием исследователей из России, Азербайджана, Грузии и Казахстана.

В апреле 2004 г. ЦРТИ совместно с Центром американских исследований «Americana» провели Международную конференцию «“Старые” и “новые” границы Евразии: проблемы безопасности и международного сотрудничества» с участием исследователей из России, США, Украины и Казахстана. Данная конференция рассматривается как стартовая для международного проекта, соорганизаторами которого выступают центры ВолГУ, университетов США и Канады.

Сотрудники ЦРТИ активно участвуют в конференциях различного уровня и грантовых программах. В январе — апреле 2004 г. директор Центра С.В. Голунов проходил стажировку в Государственном университете Сан-Диего (США) по исследовательскому гранту программы Фулбрайт. В мае 2004 г. Е.В. Архипова получила грант Саратовского института межрегиональных исследований в области общественных наук. Тема проекта «Объективные и субъективные факторы про-

цесса формирования границ РФ с закавказскими государствами» соответствует сфере специализации ЦРТИ.

Центр продолжает публикацию своих ежегодных сборников. В 2003 г. вышел второй ежегодник «Безопасность постсоветского пространства: реалии и стереотипы». В сборнике приняли участие исследователи из России, Киргизии, Турции и Узбекистана. Ведется подготовка к выпуску третьего ежегодного выпуска по теме «Пограничная безопасность

и трансграничное сотрудничество: проблема соотношения».

ЦРТИ курирует научно-образовательную работу со студентами, обучающимися по специальности «Страны Центральной Азии». Им была организована стажировка студенток 4-го курса специальности «Регионоведение» И.Е. Павленко и Н.В. Полторацкой в Евразийском национальном университете (Астана, Казахстан). Предполагается, что обмен студентами ВолГУ и ЕНУ станет регулярным.

*C.B. Голунов*